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四川省广安市

初2007级结业考试试卷

生   物

(注意：全卷共二个大题，满分100分，90分钟完卷。)

	题  号
	一
	二
	总分
	总分人

	题  分
	60
	40
	100
	

	得  分
	
	
	
	


一、选择题 (每小题1.5分, 共60分)

下列各小题的备选答案中，只有一个选项是符合题意的，请选出，并将其字母番号填入题首的括号内。

(    ) 1. 下列进行无性生殖的植物是

A. 向日葵
B. 淑草
C. 小麦
D. 高粱

(    ) 2 梨、桃等的栽培通常用_____来繁育优良品种.

A. 嫁接
B. 种子
C. 扦插
D. 压条

(    ) 3. 在家蚕个体的发育中, 幼体与成体的形态结构和生活习性差异很大, 这种发育过程称为

A. 变态发育
B. 不完全变态
C. 完全变态
D. 不变态发育

(    ) 4. 蟋蟀的发育过程要经过卵、若虫、成虫三个时期, 这个发育过程称为

A. 不完全变态
B. 完全变态
C. 变态发育
D. 不变态发育

(    ) 5. 蜜蜂完全变态发育的正确过程是

A. 幼虫→卵→蛹→成虫
B. 卵→蛹→成虫


C. 卵→幼虫→蛹→成虫
D. 卵→蛹→幼虫→成虫

(    ) 6. 下列不属于完全变态发育的昆虫是

A. 菜粉蝶
B. 螳螂
C. 家蚕
D. 蝇

(    ) 7. 下列是两栖动物的是

A. 龟
B. 大鲵
C. 鳄鱼
D. 中华鲟

(    ) 8. 下列对青蛙生殖发育特点描述正确的是

A. 雌雄同体, 体内受精, 体内发育
B. 雌雄同体, 体外受精, 体外发育

C. 雌雄异体, 体内受精, 水中发育
D. 雌雄异体, 体外受精, 水中发育

(    ) 9. 秋天林区和公园的树干上, 悬挂一些人工巢箱, 是为了

A. 保护一些不会营巢的鸟类不会被冻死
B. 招引食虫鸟类在巢箱中繁殖

C. 保护鸟类免受敌害
D. 捕捉鸟类

(    ) 10. 下列说法正确的是

A. 所有的鸟都有孵卵和育雏的行为
B. 鸟类产的卵就是一个卵细胞

C. 母鸡产的所有卵都可以孵化出小鸡
D. 家鸽的幼鸟在孵出后就会行走、觅食

(    ) 11. 下列不属于鸟类生殖和发育过程中的繁殖行为的是

A. 求偶交配
B. 占区筑巢
C. 胎生哺乳
D. 孵卵和育雏

(    ) 12. 人体细胞内的染色体, 正确来源于

A. 一半来自父方, 一半来自母方
B. 一半以上来自父方, 一半以下来自母方

C. 一半以下来自父方, 一半以上来自母方  

D. 与父亲相似的人, 来自父方多, 与母亲相似的人, 来自母方多

(    ) 13. 下列有关染色体的说法不正确的是

A. 染色体存在于细胞核
B. 染色体在体细胞和生殖细胞中均存在

C. 染色体容易被碱性染料染成深色


D. 每条染色体上一半来自父方, 另一半来自母方

(    ) 14. 下列哪一个细胞里的染色体不成对存在

A. 卵细胞
B. 受精卵
C. 白细胞
D. 上皮细胞

(    ) 15. 一只雌猫一次产了三只小猫, 这三只小猫在毛色上不完全相同, 则说明物体具有

A. 遗传性
B. 变异性
C. 进化性
D. 适应性

(    ) 16. 原鸡是家鸡的祖先, 家鸡和原鸡有很多相似的特征, 但家鸡的产蛋量高. 人们能把原鸡驯化成产蛋量高的家鸡, 是因为生物有

A. 生殖和发育的特征
B. 生长的特征

C. 遗传和变异的特征
D. 新陈代谢的特征

(    ) 17. 下列说法不正确的是

A. 人的受精卵里有46条染色体, 肌肉细胞里也有46条染色体

B. 控制生物性状的成对基因在形成生殖细胞时要彼此分开

C. 受精卵内既含父方基因, 又含母方基因

D. 生物的遗传现象多于变异现象

(    ) 18. 家庭性多发性结肠息肉是一种显性遗传病, 双亲中一个基因组成的Ee的患病者, 另一个表现正常. 那么, 他们的子女发病的可能性是

A. 25%
B. 50%
C. 75%
D. 全部

(    ) 19. 我国婚姻法禁止近亲结婚的医学依据是

A. 近亲结婚后代必然患遗传病
B. 近亲结婚后代患隐性遗传病的机会增多

C. 人类的疾病都是由隐性基因控制的  D. 人类的疾病都是由显性基因控制的

(    ) 20. 下列各队形状中, 属于相对性状的是

A. 狗的长毛与黑毛

B. 人体的身高与体重


C. 棉花的掌状叶和鸡脚叶 
D. 豌豆的高颈与蚕豆的矮茎

(    ) 21. 两株高果(G)南瓜杂交后, 后代高果(G)和矮果(g)的比例是3:1, 则亲本的基因组合方式应是

A. GG和gg
B. GG和Gg
C. Gg和Gg
D. gg和gg

(    ) 22. 人的精子细胞的染色体可能为

A. 44条常染色体+XY性染色体
B. 22条常染色体+XY性染色体

C. 11条常染色体+Y性染色体
D. 22条常染色体+X性染色体

(    ) 23. 一对双胞胎(同卵生)的兄弟俩胖瘦相比很大, 其原因可能是

A. 显性基因发生了作用
B. 染色体数目发生了变化

C. 生活环境和条件有所不同
D. 隐性基因发生了变化

(    ) 24. 下列几项中对变异在生物学和实践上有重要意义的说法不正确的是

A. 能够使生物更好的适应不断变化的环境   

B. 所有的变异对生物的生存都是有利的   

C. 变异会产生新的生物类型, 使生物不断进化   

D. 人们可以利用对人类有益的变异选育新品种

(    ) 25. 假如一个形状总是从父亲直接传给儿子, 由儿子直接传给孙子, 那么这个形状的基因最可能的位置是

A, 位于常染色体上
B. 位于Y染色体上
C. 位于X染色体上
D. 位于性染色体上

(    ) 26. 1959年法国人类遗传学家李求恩等第一次发现先天愚型患者的染色体是47条, 比正常人46条多了一条小型染色体. 请问该病会遗传吗?

A. 不遗传
B. 不一定遗传
C. 遗传
D. 以上都有可能

(    ) 27. 现在用青霉素治疗一些传染病比三十年前效果差, 其原因是

A. 环境污染严重

B. 现在人体普遍健康


C. 青霉素的生产方式与以前不同  
D. 病原体产生了抗药性的变异

(    ) 28. 多指(如六指)是由显性致病基因控制的一种常见畸形. 如果父母双方的一方是多指(基因组成是AA或Aa)另一方正常, 他们的子女会

A. 都患多指或一半患多指
B. 一半患多指, 一半正常

C. 全部患多指

D. 全部正常

(    ) 29. 孔雀开屏和仙鹤起舞, 其主要目的是

A. 向人们展示它的美丽
B. 雄性吸引雌性, 利于繁殖

C. 吓走敌害

D. 寻找食物

(    ) 30. 今日的地球, 森林正在减少; 海洋、河流、湖泊受到污染; 荒漠在蔓延; 浊地在缩小; 大气中, 二氧化碳在增加; 臭氧层遭到破坏; 生物种类减少的速度加快……人类面临着一系列生态环境问题, 这些问题的解决, _____学发挥了重要作用.

A. 地理
B. 生物
C. 物理
D. 化学

(    ) 31. 1996年, 世界上诞生了第一只克隆羊──多莉, 你知道它是哪个国家的吗?

A. 中国
B. 法国
C. 德国
D. 英国

(    ) 32. 我国著名遗传育种家袁隆平培育的新型生物是

A. 杂交水稻
B. 杂交小麦
C. 克隆羊
D. 转基因鱼

(    ) 33. 宋代诗人苏轼在《惠崇春江晚景》中写道: “竹外楼花三两枝, 春江水暖鸭先知.” 那么, 这句诗描述的是哪一种非生物因素影响了鸭的生活?

A. 光
B. 水
C. 温度
D. 空气

(    ) 34. 秦汉时期我国的一部解释词语的著作《尔雅》记载了590多种动物和植物. 在17世纪之前, 人们一直试图回答动物和植物到底是由什么组成的, 直到1665年, 英国物理学家虎克发现了细胞. 生物界, 除了病毒, 其他生物都是由细胞构成的, 你一定知道植物细胞和动物细胞的基本结构, 都包括

A. 细胞膜、细胞质、细胞核
B. 细胞壁、叶绿体、细胞核

C. 细胞膜、液泡、细胞核
D. 细胞壁、细胞质、细胞核

(    ) 35. 你想没想过土壤中的水分被参天大树的根吸收后, 是下列哪种组织把水运输到叶子上去的?
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A                B                  C           D

(    ) 36. 将来的你, 如果和宇航员一起乘坐宇宙飞船飞向太空旅行. 那时, 你已经脱离了生物圈这个圈层, 但你必须从生物圈中带上足够维持你生命活动所必需的物质, 这些物质最起码应该包括

A. 氧气袋、矿泉水、各种吃的
B. 太阳能电池、保暖内衣

C. 宠物猫、电脑、光盘
D. 驱蚊器、盆花、照相机

(    ) 37. 把大小两种草履虫分开培养, 它们都能正常地生长, 可是把两者放在一起培养的时候, 经过16天, 其中的一种全部死亡, 而另一种却仍然生长正常, 这种现象属于

A. 合作
B. 捕食
C. 竞争
D. 寄生

(    ) 38. 用下面四台显微镜观察洋葱鳞片叶表皮细胞, 视野中细胞数目最多的显微镜可能是

	显微镜序号
	目镜
	物镜

	A
	20X
	45X

	B
	15X
	10X

	C
	10X
	40X

	D
	5X
	8X


(    ) 39. 小明在显微镜的视野中看到一个“P”字, 请问透明纸上写的是

A. p
B. q
C. d
D. b

(    ) 40. 生物圈养育着万物生灵, 人和各种生物共同生活在这个大家庭里, 它们①②③④⑤⑥⑦⑧⑨⑩各自承担着不同的角色. 下面承担分解者角色的是

淡水中的衣藻  高山上的油松  土壤中的细菌  朽木上的蘑菇  树上的麻雀  河边的青蛙  土壤中的蚯蚓  树叶上的毛毛虫  池塘里的蠕虫  鲜艳的大丽花

A. ①②③④
B. ⑤⑥⑦⑧
C. ③⑥⑨
D. ③④⑦⑨
二、非选择题 (共40分)

1. 已知绵羊的白色与黑色是一对相对性状, 白色由显性基因(B)控制, 黑色由隐性基因(b)控制, 现有两只白色绵羊交配后生了一只黑色小羊, 请问: (3分)

(1)两只白色绵羊和所生黑色小羊的基因组成分别是怎样的?

答: 

(2)它们第二胎生黑色小羊的几率是多少? ______________. 生白色小羊的几率是多少? _______________.

2. 下图是某市郊农田近几年两栖动物青蛙的数量统计数, 请思考回答下列问题. (6分)
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(1)从1998年到2000年, 由于环境等因素的影响, 农田青蛙的数量减少了一半, 请你分析这些环境因素是什么? _____________________________________________

(2)青蛙是农田害虫的天敌, 为了减少杀虫剂对人类健康的影响, 请你帮助农民制定保护青蛙的措施. ________________________________________________________

3. 下表是四种遗传病的发病率比较. 请分析回答: (4分)

	病名代号
	非近亲婚配子代发病率
	表兄妹婚配子代发病率

	甲
	1:310000
	1:8600

	乙
	1:14500
	1:1700

	丙
	1:38000
	1:3100

	丁
	1:40000
	1:3000


(1)四种疾病中可判断属于隐性遗传病的有哪些? ________________________

(2)表兄妹婚配子代的发病率远高于非近亲婚配子代的发病率, 你认为原因是什么? 请简述理由: ____________________________________________________________

4. 小红的母亲有耳垂、大拇指向背侧弯曲、体型肥胖；父亲有耳垂、大拇指不能向背侧弯曲、体型较瘦；小红无耳垂、大拇指向背侧弯曲、体型正常。请你从  ①有无耳垂  ②大拇指能不能向背侧弯曲  ③体型胖瘦  三个方面的特征进行分析：(4分)

(1)父母有耳垂, 小红无耳垂, 说明了生物的_____________________现象.

(2)母亲的大拇指指向背侧弯曲, 小红的大拇指也能向背侧弯曲, 说明了生物的__________________现象.

(3)能遗传的变异特征是_________, 不能遗传的变异特征是__________(填代号).

5. 牛的毛色有黑色和棕色, 如果两头黑牛交配产生了一头棕色小牛, 请回答: (4分)

(1)黑色和棕色哪种是显性性状? ____________________________

(2)如果用B与b表示牛的毛色的显性基因和隐性基因, 写出上述两头黑牛及棕色小牛的基因组成___________________________________.

(3)上述两头黑牛产生一只黑色小牛的可能性是_____________________.

(4)如果用一头雄牛与多头雌牛(基因组成为Bb)交配, 共出生20头小牛, 全部为黑色, 则此雄牛的基因型最可能是_______________________________.

6. “黄梅时节家家雨, 青草池塘处处蛙.” 春末夏初, 青蛙 “呱、呱、呱”的叫声此起彼伏. 如果寻声找去, 你会发现池塘中的青蛙正在抱对. 不久, 如果你再来, 会在水中看到小蝌蚪. 如果你继续观察下去, 你会看到青蛙幼体外形变化的全过程. (4分)

(1)雄蛙的鸣叫、雌雄蛙的抱对各有什么意义? ________________________________

(2)写出青蛙发育的全过程. ________________________________________________

7. 今有一实验, 步骤如下: (7分)
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①把盆栽的天竺葵放在黑暗处一昼夜. 

②用黑纸把一片叶的部分从正面和背面盖住, 然后移到阳光下, 照射3至4小时.

③剪下遮光的叶片, 去掉黑纸.

④将叶片放在盛有酒精的小烧杯中, 再放入大烧杯内隔水加热, 叶片逐渐由_________色变成_________色.

⑤取出叶片, 用清水漂洗干净. 然后放在培养皿里, 向叶片滴加碘液.

⑥稍停片刻, 用清水冲洗掉碘液. 这时可以看到, 没有着光的部分变成__________.

(1)步骤①的作用:________________________________________________________

(2)步骤④中酒精的作用:__________________________________________________

(3)这个实验说明了:______________________________________________________

8. 帮教师完成实验: (8分)

以下是王老师在课前几天设计的“探究种子萌芽的外界条件”实验请你帮他一起完成.

	
	1号瓶
	2号瓶
	3号瓶
	4号瓶

	处理方法
	10粒种子, 拧紧瓶盖
	
	10粒种子, 较多的水, 拧紧瓶盖
	10粒种子, 适量的水, 拧紧瓶盖

	
	室温
	室温
	
	低温


想一想:
(1)1号瓶没有萌发, 是因为________________________________________________

3号瓶没有萌发, 是因为________________________________________________

4号瓶没有萌发, 是因为________________________________________________

(2)你认为2号瓶的设置有用还是没用? ________________. 如果有用的话, 2号瓶的作用是__________________________________________________________.

四川省广安市初2007级结业考试

生物参考答案
一、选择题

	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10

	答案
	B
	A
	A
	A
	C
	B
	B
	D
	B
	B

	题号
	11
	12
	13
	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20

	答案
	C
	A
	D
	A
	B
	C
	D
	B
	B
	C

	题号
	21
	22
	23
	24
	25
	26
	27
	28
	29
	30

	答案
	C
	D
	C
	B
	B
	D
	D
	A
	B
	B

	题号
	31
	32
	33
	34
	35
	36
	37
	38
	39
	40

	答案
	D
	A
	C
	A
	B
	A
	C
	D
	C
	D


二、非选择题 、
1. (1)Bb、Bb、bb(1分);   (2)1/3, 2/3. (各1分)

2. (1)喷施农药, 水污染, 农田被侵占等(写出两项合理都可给分) (3分)

(2)禁止喷施农药, 采用生物防止害虫; 防治水污染; 禁止人工捕杀青蛙; 保护农田等(写出两项合理都可给分) (3分)

3. (1)甲、乙、丙、丁(或答: 这四种疾病都是隐性遗传病) (1分)

(2)表兄妹婚配, 他们带有相同隐性致病基因的可能性大, 故子代的发病率就远高于非近亲婚配子的发病率. (3分)

4. (1)变异(1分);  (2)遗传(1分);  (3)①②  ③(各1分)

5. (1)黑色(1分);  (2) Bb、Bb、bb(1分);  (3)2/3(1分);  (4)BB(1分)

6. (1)对青蛙的求偶和繁殖后代有重要的意义. (2分)

  (2)受精卵→蝌蚪→青蛙. (2分)

7. 绿、黄、白(各1分);  蓝色(1分)

(1)耗尽叶从前产生的淀粉(1分);

(2)溶解叶绿素(1分);

(3)光合作用制造有机物(淀粉)(2分).

8. (1)无氧气和水分(2分); 水分较多, 温度过高或过低(2分); 温度过低(2分).

(2)有; 对照(各1分).
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